

Когда в твоем городе, регионе, стране введен режим самоизоляции, а ситуация с коронавирусом меняется ежедневно, причем в сторону увеличения случаев выявленных больных, совершенно понятным является желание узнать, не стал ли ты сам носителем инфекции.

И оно закономерно вытекает из известного постулата: вирус, попадая в организм человека, может проявить себя не сразу. У него есть инкубационный период, то есть время между заражением и проявлением первых симптомов болезни. По данным ВОЗ, инкубационный период коронавируса COVID-19 может длиться от 1 до 14 дней. В это время человек выглядит абсолютно здоровым и чувствует себя прекрасно. Более того, во время инкубационного периода он обычно не заразен. Но у врачей есть другой термин – латентный период. Это промежуток времени с момента заражения до того дня, когда больной становится заразным. И он короче инкубационного в среднем на сутки. Грубо говоря: человек заразился, три дня не представлял никакой опасности для окружающих, на четвертый день стал заразен, а о том, что заболел, узнал только на пятые сутки. Так что внешне здоровый – не значит незаразный. Мы не можем угадать, когда подхватили инфекцию.

Логично было бы предположить, что при таком раскладе тестирование может пройти любой житель Камчатки, независимо от того, сколько ему лет, прибыл ли он сюда рейсом из других регионов или стран, или же не покидал пределов полуострова. Тем более повсюду растиражирована официальная информация о том, что в распоряжении камчатского Роспотребнадзора имеются соответствующие тесты. Так что вопрос: «Где я могу пройти тестирование на коронавирус?» – сегодня не просто уместен, он закономерен. Понимают ли это власти? Судите сами.

2 апреля председатель правительства, первый вице-губернатор Камчатского края, глава штаба по противодействию распространению коронавируса Роман Василевский в эфире «Радио-СВ», рассказывая о том, что в Петропавловске-Камчатском тестирование на коронавирус может производить пока только лаборатория Роспотребнадзора, но в ближайшее время должны начать работу еще две лаборатории краевого Минздрава, сообщил также, что **любой житель города и края может обратиться в медучреждения, чтобы пройти тестирование на наличие коронавирусной инфекции.**

Редакция газеты «Вести» решила проверить слова на деле. Сотрудники начали с самого

простого – посещения ближайшей к дому поликлиники, ГБУЗ «Петропавловск-Камчатская городская поликлиника № 1». Народ туда шел, хотя и в небольшом количестве. На входе пациентов встречали дежурные медики – две совсем юные сотрудницы в одноразовых масках и обычных медицинских халатах измеряли температуру каждого входящего электронными термометрами и спрашивали о цели визита. Третий дежурный, молодой человек, порекомендовал для прохождения тестирования обратиться в Центр борьбы со СПИДом на проспекте 50 лет Октября.

Поликлиническое отделение Камчатского краевого центра по борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями встретило тишиной и безлюдьем. Вход туда оказался беспрепятственным, при этом под надписью «Режим работы» на информационном стенде зияла пустая пластиковая ячейка. Сотрудников и пациентов в коридорах не было, каких-либо объявлений относительно тестирования на коронавирусную инфекцию тоже. В регистратуре работало окошко № 2, регистратор удивленно выслушала сотрудника редакции и сообщила, что здесь тестирование не производят. Посоветовала обратиться в Роспотребнадзор.

Продолжив утомительное хождение по кругу, сотрудник редакции проехал к Управлению Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Камчатскому краю, возглавляемое госпожой Ждановой. Именно она подтвердила в СМИ информацию, озвученную начальником штаба Васильевским, подчеркнув, что возглавляемое ею ведомство передало местному Минздраву тест-системы. Но вход был закрыт. На двери висела табличка с информацией о временном ограничении личного приема граждан руководством с указанием справочного телефона: 43-37-20. Однако по указанному телефону информацию о прохождении тестирования предоставить затруднились, сославшись на то, что линия предназначена для жалоб и сообщений по вопросам прав потребителей.

По обозначенным на сайте ведомства телефонам приемной и пресс-службы на звонки тоже не отвечали. Обратившись на горячую линию Роспотребнадзора (8-964-160-54-13) сотрудник редакции наконец-то получил хоть и скучную, но конкретную информацию. Нам сообщили, что в Петропавловске-Камчатском тестированием занимается Федеральное бюджетное учреждение здравоохранения «Центр гигиены и эпидемиологии в Камчатском крае». В отличие от госпожи Ждановой, которая, по слухам, скрывает номер своего сотового телефона от общественности (не царское это дело – общение с простым народом, надоедают же, работать мешают), телефон главного врача Центра гигиены и эпидемиологии Светланы Орешкиной указан на сайте, и на звонок она ответила с первого раза. Светлана Георгиевна пояснила, что лаборатория Центра не берет пробы на тест у пациентов, а только делает их первичный анализ. Для окончательного результата тесты посредством спецсвязи направляются в

государственный научный центр «Вектор» (г. Новосибирск).

Итак, к исходу дня 3 апреля сотруднику редакции, прошедшему межведомственный футбол Минздрава с Роспотребнадзором, так и не удалось выяснить, где в нашем городе можно пройти тест на коронавирус.

Но сдаваться мы не привыкли, и 5 апреля, тот самый день, когда появились официальные сведения о первых двух случаях коронавируса на Камчатке, начался со звонка в скорую помощь, на номер 103. В условиях самоизоляции, да еще в воскресенье, это показалось самым простым и надежным. Диспетчер номер два сообщила, что по желанию гражданина тестирование не делается. Для этого необходимы медицинские показания. Иными словами, если человек почувствовал недомогание, он должен вызвать врача на дом, и тот уже примет решение о проведении тестирования, если сочтет это необходимым. Остается только руками развести: по словам тех же медиков, инкубационный период коронавируса длится до двух недель, а значит, носитель инфекции может даже и не знать, что он болен...

В понедельник, 6 апреля, нам удалось дозвониться до заведующей Камчатского краевого центра по борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями, где состоялся памятный диалог с регистратором. Заведующая Елена Викторовна Комякова порекомендовала обратиться на горячую линию Роспотребнадзора или Минздрава, сообщив, что лаборатория центра только начала работу в данном направлении и ничего конкретного она пока сказать не может.

Звонок на горячую линию Роспотребнадзора, состоявшийся в тот же день, дал, в общем-то, ожидаемый результат: сотруднику редакции вежливо посоветовали либо (внимание!) обратиться в ближайшую поликлинику, причем лучше сначала по телефону, либо сделать звонок на горячую линию Минздрава по телефонам: 22-05-18 или 20-12-16. В регистратуре ближайшей городской поликлиники № 1 (телефон 30-22-29) сообщили, что «ваша очередь 16-я...» и предложили дождаться вызова оператора, поблагодарив за терпение. Телефон стола справок (30-22-30) тоже оказался прочно занят. Учитывая, что стационарных телефонов у жителей Петропавловска-Камчатского почти уже нет и звонят они с сотовых, можно представить, во сколько выльется ожидание. Наш сотрудник выдержал восемь минут и положил трубку. А вот дежурный горячей линии Минздрава трубку взял сразу. Он проинформировал, что, к сожалению, для всех тест на коронавирусную инфекцию сделать нельзя. Он делается только по направлению врача и для тех, кто был в контакте с иностранными гражданами. Круг замкнулся.

Итак, начиная с 3 апреля и по 6 апреля включительно в городе, где 5 апреля по официальной информации властей было выявлено 2 человека, заболевших коронавирусом, где объявлен режим самоизоляции и по улицам разъезжают машины с громкоговорителями, призывая граждан соблюдать карантин, сотрудникам редакции так и не удалось пройти тестирование на наличие (или отсутствие) коронавирусной инфекции.

Между тем врио губернатора Камчатского края Владимир Солодов 5 апреля заявил, что «с 6 апреля будет запущена дополнительная лаборатория для проведения тестирования, что позволит выйти на общую мощность порядка 300 анализов в день. В частности, в действующих и дополнительных лабораториях смогут оперативно сдать тест камчатцы старше 65 лет и лица, контактировавшие с жителями Камчатки, у которых выявлен вирус, а также прибывающих на территорию полуострова. Соответствующая информация размещена на сайте правительства края.

Увы, лаборатория в указанный срок, несмотря на обещание Владимира Солодова, запущена не была. Снова пришлось звонить на горячую линию Управления Роспотребнадзора по Камчатскому краю по телефону 8 (984) 160-54-13. Трубку взяла руководитель Елизовской испытательной лаборатории ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Камчатском крае» Глебова Александра (после долгих уговоров она согласилась назвать свою должность, имя и фамилию). На вопрос: «Можно ли пройти обследование на выявление коронавируса по добровольному желанию гражданина», она ответила, что не имеет такой информации и посоветовала позвонить по телефону 46-75-96 в Управление Роспотребнадзора по Камчатскому краю (на улице Владивостокской, 9, Петропавловск-Камчатский). На звонок по данному номеру ответил биолог Олег Комаров и пояснил, что на 95 процентов уверен, что их лаборатория не делает обследование по желанию граждан. На вопрос: «Почему?», он ответил: «Я не знаю».

После того как камчатский Роспотребнадзор снова расписался в собственном бессилии и продемонстрировал поразительную неосведомленность в исполнении своих прямых функций, мы обратились на горячую линию Министерства здравоохранения по телефону 22-05-18. На этот раз нам повезло больше. Дежурная фельдшер Татьяна Голубчик рассказала, что тесты по желанию граждан на Камчатке не проводятся. На вопрос на основании чего и кто принял такое решение, она сослалась на какое-то письмо из местного Минздрава. После вопроса, может ли она назвать от кого и когда поступило это письмо, женщина передала трубку и.о. руководителя КГКУЗ «Камчатский территориальный центр медицины катастроф» (именно их номер был указан как

телефон горячей линии) Андрею Смирнову. Андрей Викторович растолковал, что такой информацией не обладает и посоветовал обратиться к главному врачу ГБУЗ «Камчатский краевой центр по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями» Даудовой Ирине Васильевне по телефону 41-28-30. От нее мы узнали, что вообще проводить тестирование населения, то есть всех желающих, у лаборатории нет технической возможности. Оказалось, что учреждение не располагает нужным количеством тестов. Попытка узнать, сколько же тестов имеется в распоряжении центра на сегодняшний день, ни к чему не привела. Ирина Васильевна отрезала, что у нее нет полномочий давать такую информацию. Какую охраняемую законом тайну представляет эта цифра, госпожа Даудова объяснить отказалась.

Подытоживая все вышеизложенное, можно сделать только один вывод: организация борьбы с COVID-19 на Камчатке организована из рук вон плохо. Даже на стадии информирования населения операторы горячих линий демонстрируют поразительную неосведомленность в ответах на простые вопросы. Следовательно, Камчатка по-прежнему даже отдаленно не готова к борьбе с коронавирусом.

Вячеслав СКАЛАЦКИЙ

Андрей БОРИСЕНКО

Наталья МАКСИМИШИНА

Справка «Вестей»

По данным информационно-аналитических ресурсов о молекулярной диагностике тестирование на наличие коронавируса проводится с помощью ПЦР-тестов (метод молекулярной биологии, позволяющий добиться увеличения малых концентраций фрагментов нуклеиновой кислоты (ДНК) в биологическом материале (пробе)).

Для выявления РНК (молекулы) коронавируса, основным видом биоматериала для исследования является мазок из носоглотки и/или ротоглотки пациента. С самого

начала в России эти анализы проводят исключительно центры гигиены и эпидемиологии Роспотребнадзора в субъектах Российской Федерации, а единственная тест-система, используемая в этих центрах, разработана Государственным научным центром «Вектор» и зарегистрирована Росздравнадзором 11 февраля 2020 года (регистрационный номер – РЗН 2020/9677). Всего же в реестре медицинских изделий Росздравнадзора на сегодня зарегистрировано три тест-системы для выявления РНК нового коронавируса: две – от ГНЦ «Вектор» (вторая зарегистрирована 14 февраля 2020 года и является проверочной), а еще одна – от ФГБУ «Центр стратегического планирования и управления медико-биологическими рисками здоровью» Минздрава России (ЦСП). Последняя зарегистрирована только 6 марта и, по нашим сведениям, на данный момент не используется. На разных стадиях разработки и испытаний находятся тест-системы, создаваемые в компании «ДНК-Технология», Научно-исследовательском институте микробиологии Министерства обороны Российской Федерации, совместно с компанией «Синтол», в Центральном научно-исследовательском институте эпидемиологии Роспотребнадзора, а также в научно-исследовательском центре эпидемиологии и микробиологии им. Н. Ф. Гамалеи Минздрава России.